10. Seminar Ekpo

Piiklad 1 — kalkulace prostym délenim:

Jsou dany nasledujici polozky vyroby svicek:
e plan vyroby ¢ini 10 000 ks,
e spotfeba materidlu ¢ini 0,05 kg vceliho vosku po 800 K¢/kg na 1 ks,
e spotieba Casu ¢ini 12 min/ks,
¢ hodinovy mzdovy tarif = 60 K¢/hod,

e rozpocet vyrobni rezie = 33 000 K¢ na cely plan vyroby,
e rozpocet spravni rezie = 20 000 K¢ na cely plan vyroby,
e ostatni pfimé naklady 33,8 % socidlniho a zdravotniho pojistént,
e marze je 20 % z vlastnich ndklada vykonu.

Sestavte piedbéznou kalkulaci.

Radek kalkulaéniho  [Druh nakladu IVypocet nakladu na  [Néklad na jednotku

vzorce jednotku (K¢/ks)

1 material 0,05*800 40

2 lat zaméstnance 60/60*12 12

3 ostatni pfimé naklady (0,338%12 4,06

4 vyrobni rezie 33 000/10 000 3,30

x 59,36

5 spravni reZie 20 000/10 000 2

> 61,36

7 Marze — ziskova 61,36*0,2 12,27
firazka

x naklady 73,63
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Piiklad €. 2

Firma Chachati, s.r.0. vyrab¢jici fotbalové mi¢e ma nasledujici naklady:
e Naklady na expedici 100 mic¢a v hodnoté 500 K¢,
e Material na vyrobu 100 mich stoji firmu 5 000 K¢,
e Néklady na plat managmentu za dané obdobi ¢ini 300 000 K¢, za toto obdobi se
bézné vyrobi 5 000 mic,
e Naklady na tcetni jsou za stejné obdobi jako v piipad¢ platu managementu ve vysi
50 000 K¢,

e Naklady na reklamu ¢ini 15 000 K¢ za stejné obdobi vyroby jako vyse.

Vedeni podniku rozhodlo, ze marze bude 20 % celkovych nékladi. Zaméstnanec, ktery vyrabi

mice pobird mzdu 150 K¢/hod. a za 20 minut prace vyrobi 1 mic.

Jaké jsou naklady na jeden mic?

Radek kalkulaéniho  [Druh nakladu \Vypocet nakladu na  [Néklad na jednotku
vzorce jednotku (Kc¢/ks)
1 material 5000/100 50
2 Plat zaméstnance 150/3 50
> 100
5 Plat managementu 300 000 /5 000 60
5 Plat ticetni 50 000 /5 000 10
> 170
6 expedice 500/100 S
6 reklama 15000 /5 000 3
x 178
7 Marze — ziskova 178%*0,2 35,60
firazka
x naklady 213,60 Ké/ks
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Priklad 3 — kalkulace prirazkova:

Podnik vyrabi vyrobky A a B:

\Vyrobky A B

Plan vyroby 3 000 ks 4 000 ks
Jednicovy material 10 K¢/ks 8 K¢/ks

Piimé mzdy 3 K¢/ks 3 K&/ks

Doba zpracovani 0,25 h/ks 0,2 h/ks

e Ostatni pfimé naklady = 33,8 % socidlniho a zdravotniho pojisténi z pfimych mezd.
e Rozpocet vyrobni rezie ¢ini 66 000 K¢. Rozvrhovou zidkladnou pro VR je piimy
(jednicovy) material.

e Rozpocet spravni rezie ¢ini 40 000 K&. Rozvrhovou zékladnou pro SR jsou hodiny
prace celkem.

Vypoctéte rezie a sestavte piedbéznou kalkulaci pro vyrobky A a B.

Marze (ziskova ptirazka) = 15 % z vlastnich nakladi vykonu.

ReSeni:

Vypocet vyrobni rezie:

Rozvrhova zakladna = pfimy material = (10 * 3000) + (8 * 4000) = 62 000 K¢
Ptirazka vyrobni rezie = rozpoc¢et VR/RZ = 66 000/62 000 = 1,06 (106 %)

Vypocet spravni rezie:

Rozvrhova zakladna = hodiny prace = (0,25 * 3 000) + (0,2 * 4000) = 1550 h
Ptirazka spravni rezie = rozpo€et SR/RZ = 40 000/1550 = 25,80 K¢&/hod.

Marze 15 %

0,15 * 31,06 = 4,66

0,15%25,65 = 3,85

naklady

35,72

Radek kalkulaéniho  [Druh nakladu INéklad na vyrobu A [Néklad na vyroba B
vZorce (K¢/ks) (K¢/ks)
1 material 10 I
9 Plat zaméstnance 3 3
3 Ostatni ptimé naklady — 1,01 1,01
33,8 % z ptimych mezd
4 Vyrobni rezie 10 * 1,06 = 10,6 8 *1,06=23848
)y 24,61 20,49
5 Spravni rezie 0,25%25,80=6,45 0,2%25,80=5,16
by 31,06 25,65
7
by

29,50
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Priklad 4

Podnik vyrabi dva druhy nékladové riiznorodych vyrobki. U vyrobku A ptedpoklada vyrobu

5000 ks, u vyrobku B 3 000 ks.

Ptimé ndklady na 1 ks jsou nésledujici:

Vyrobek A — ptimy material 130 K¢, pfimé mzdy 100 K¢
Vyrobek B — ptfimy materidl 180 K¢&, ptimé mzdy 130 K¢

Rozpoctovana vyrobni rezie ¢ini 1 500 000 K¢&, spravni rezie 1 712 000 K¢.
Rozvrhovou zékladnou pro ob¢ rezie jsou celkové pfimé naklady na jednotku.

Sestavte predbéznou kalkulaci obou vyrobki, kdyZz je marze je ve vysi 10 % k celkovym

nakladum.

Reseni

Ptirdazka vvrobni rezie =

RZ = (100 + 130)* 5000 + (180+130)*3000 =2 080 000 K¢
1 500 000 /2 080 000 = 0,72 =72 % k pfimym nédkladiim

Pfirazka spravni rezie =

RZ =2 080 000 K¢

1 712 000/ 2 080 000 = 0,82 = 82 % k piimym nakladim

Radek kalkulaéniho  [Druh nakladu INdklad na vyrobu A [Néklad na vyroba B

vZorce (K¢/ks) (K¢/ks)

1 material 130 180

2 Plat zaméstnance 100 130

4 Vyrobni reZie 0,72 * (130+100)= (0,72 * (180+130) =
165,60 223,2

x 395,60 533,20

5 Spravni rezie 0,82 * (130+100)= (0,82 * (180+130) =
188,60 254,20

X 584,20 787,40

7 Marze 10 % 0,1 * 584,20 =58,42 (0,1 * 787,40 = 78,74

x naklady 642,62 866,14
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Priklad 5 — kalkulace pomérovym cislem:

V podniku se vyrabi 3 druhy vyrobku A, B a C. Rezijni ndklady k vyrobé¢ jsou ve vysi 10 000 000 K¢.
K zjisténi nakladd na vyrobu v K¢/ks vyuzijte kalkulaci ndkladd dle pomérového cisla v zavislosti na
dobé¢ trvani vyroby (pracnost). Dalsimi kalkulovanymi naklady jsou energie, které¢ jsou zavislé na
poctu vyrobené¢ho mnozstvi kazdého z produkti.

Urcete celkové naklady na jednotku K¢/ks, pokud jsou znamy:

Vyrobek Vyroba v minutaich ~ [Néklady na energie v [Plan vyroby v ks
min/ks K¢
Vyrobek A 1,5 200 000
\Vyrobek B 2 500 000 80 000
Vyrobek C 2,5 70 000
Reseni:
'Vyrobek Cas Pomérové Cislo Piepocteny objem
vyroby ks
\Vyrobek A 1,5 1,5/1,5=1 200 000
\Vyrobek B 2 2/1,5=1,33 106 400
Vyrobek C 2,5 2,5/1,5=1,67 116 900
Celkem 423 300
Celkové naklady: 10 000 000 K¢&
Néklad na 1 pomérovou jednotku 1ks
N=10 000 000/423 300 = 23,62 K¢/ptepocteny 1 ks
'Vyrobek INaklady na vyrobu K¢&/ks  [Naklady na energie [Celkové néklady
K¢&/ks v K¢/ks
'Vyrobek A 23,62%1= 23,62 500 000/(200 000 + 25,05
80 000 + 70 000) =
1,43
Vyrobek B 23,62*1,33 =31,41 1,43 32,84
Vyrobek C 23,62*1,67=39,45 1,43 40,88
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Piiklad €. 6

Firma vyrabi 2 druhy vyrobkd, které se 1isi vykonem ks/hod. Vypoctéte:

a) naklady na vyrobni rezii v K¢/ks pomoci kalkulace pomérovymi Cisly v zavislosti na
vykonu. Celkové naklady na vyrobni rezii jsou 150 000 K¢.

b) ndklady na pifimé mzdy v K¢/ks a primy materidl K¢/ks pomoci kalkulace prostym
délenim

¢) néklady na spravni rezii v K¢&/ks, kdy k pferozdéleni spravni rezie vyuzijte ptirazZkovou
metodu. Rozpocet spravni rezie ¢ini 200 000 K¢ a rozvrhovou zakladnou pro SR jsou
celkové pfimé mzdy.

d) kalkulaci celkovych nakladii v K¢/ks.

Vyrobek Q (ks) Vykon linky v Piimé mzdy |Primy material
ks/hod K¢é/ks K¢
A 1 000 10 25 65 000
B 2 000 8 20 133 000
Reseni:
A
Vyrobek Vykon Pomérove Cislo Piepocteny objem
vyroby
Vyrobek A 10 10/10=1 1000
\Vyrobek B 8 10/8=1,25 2500
Celkem 3500

Celkové naklady: 150 000 K¢
Néklad na 1 pomérovou jednotku 1ks

N=150 000/3500 = 42,86 K¢/ptepocteny lks

Vyrobek Naklady na vyrobni
rezii K¢/ks

Vyrobek A 42,86

Vyrobek B 42,86%1,25=53,58
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B
Vyrobek INaklady na pfimé INaklady na ptfimy
mzdy K¢/ks material K¢/ks
Vyrobek A 25 65
Vyrobek B 20 66,50
C
Ptirdzka spravni rezie =
RZ =25 *1000 + 20 * 2000 = 65 000 K¢
100 000/ 65 000 = 1,54 = 154 %
'Vyrobek Néklady na spravni
rezii K¢/ks
\Vyrobek A 1,54 * 25 = 38,50
Vyrobek B 1,54 * 20 = 30,80
D
Vyrobek Naklady na  [Nakladyna  [Nakladyna  [Nakladyna  |Celkové
piimé mzdy  pfimy material vyrobni rezii spravni rezii |naklady
K¢/ks K¢/ks K¢/ks K¢/ks K¢&/ks
Vyrobek A 25 65 42,86 38,50 171,36
\Vyrobek B 20 66,50 53,58 30,80 170,88
Radek kalkulaéniho  [Druh nakladu INdklad na vyrobu A [Néklad na vyroba B
vZorce (K¢/ks) (K¢/ks)
1 material 65 66,50
9 zaméstnanci 25 20
4 |Vyrobni reZie 42,86 53,58
X 132,86 140,08
5 Spravni rezie 38,50 30,80
X 171,36 170,88




